## □⇒要闻回顾

#### □ 耕地占用税法公布

2018年12月29日,第十三届全国 人民代表大会常务委员会第七次会议通 过《中华人民共和国耕地占用税法》,自 2019年9月1日起施行。耕地占用税法明 确,在我国境内占用耕地建设建筑物、构 筑物或者从事非农业建设的单位和个人, 为耕地占用税的纳税人,应当依照本法 规定缴纳耕地占用税。耕地占用税以纳 税人实际占用的耕地面积为计税依据, 按照规定的适用税额一次性征收,应纳 税额为纳税人实际占用的耕地面积(平方 米) 乘以适用税额。税额以县级行政区域 为单位,按人均耕地面积的不同,在5-50元/平方米间分为10-50元、8-40元、 6-30元、5-25元四档幅度税额。

### □□□ 车辆购置税法公布

2018年12月29日,第十三届全国人 民代表大会常务委员会第七次会议通过 《中华人民共和国车辆购置税法》,自2019 年7月1日起施行。车辆购置税实行一次 性征收,税率为10%。车辆购置税的应纳 税额按照应税车辆的计税价格乘以税率 计算。应税车辆的计税价格,按照下列 规定确定:纳税人购买自用应税车辆的 计税价格, 为纳税人实际支付给销售者 的全部价款,不包括增值税税款;纳税 人进口自用应税车辆的计税价格, 为关 税完税价格加上关税和消费税:纳税人 自产自用应税车辆的计税价格, 按照纳 税人生产的同类应税车辆的销售价格确 定,不包括增值税税款;纳税人以受赠、 获奖或者其他方式取得自用应税车辆的 计税价格,按照购置应税车辆时相关凭

证载明的价格确定,不包括增值税税款。

#### 

李克强签署国务院令,公布修订后 的《个人所得税法实施条例》,修订的主 要内容:一是明确对符合居民个人标准 的境外人士的税收优惠。新个人所得税 法将判定居民个人的标准由在中国境内 居住满一年调整为满183天。二是完善 经营所得应纳税所得额的计算方法。修 改后的个人所得税法将个体工商户的生 民营上市公司股权质押风险。三要维护 产、经营所得和对企事业单位的承包经 营、承租经营所得统一调整为经营所得。 三是明确相关事项的政策界限。包括个 人所得税法所称依法确定的其他扣除包 括个人缴付符合国家规定的企业年金、 职业年金,个人购买符合国家规定的商 业健康保险、税收递延型商业养老保险 5支出,以及国务院规定可以扣除的其 他项目等

## 个人所得税专项附加扣除暂行 办法印发

国务院印发《个人所得税专项附加 扣除暂行办法》,自2019年1月1日起施 行。《办法》指出,个人所得税专项附加 扣除, 是指个人所得税法规定的子女教 育、继续教育、大病医疗、住房贷款利 息或者住房租金、赡养老人等6项专项 附加扣除。《办法》共有9章32条,明确 了专项附加扣除的原则和6项专项附加 扣除的扣除范围、扣除标准、扣除方式, 以及保障措施等内容。

#### 

2018年12月24日, 国务院总理李

克强主持召开国务院常务会议, 部署 加大对民营经济和中小企业支持, 增强 市场主体活力和发展信心。一要打造公 平便捷营商环境。二要更大力度减税降 费,改进融资服务。完善普惠金融定向 降准政策。将支小再贷款政策扩大到符 合条件的中小银行和新型互联网银行。 出台小微企业授信尽职免责的指导性文 件。加快民企上市和再融资审核。支持 资管产品、保险资金依规参与处置化解 合法权益。

#### △□全国财政工作会议在京召开

2018年12月27日至28日,全国财政 工作会议在北京召开。会议指出,2019 年, 财政部门要以习近平新时代中国特 色社会主义思想为指导,全面贯彻党的 十九大和十九届二中、三中全会及中央 经济工作会议精神, 统筹推进"五位一 体"总体布局,协调推进"四个全面"战 略布局,坚持稳中求进工作总基调,坚 持新发展理念,坚持推动高质量发展, 坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持 深化市场化改革、扩大高水平开放,加 快建设现代化经济体系,继续打好三大 攻坚战,着力激发微观主体活力,创新 和完善宏观调控。积极的财政政策要加 力提效,实施更大规模的减税降费;优 化财政支出结构,树立过紧日子的思想, 严格压缩一般性支出, 加大对重点领域 支持力度,提高资金配置效率,有效降 低企业负担;加快建立现代财政制度, 建立权责清晰、财力协调、区域均衡的 中央和地方财政关系;全面实施预算绩 效管理, 加快建成全方位、全过程、全覆

## ⇒要闻回顾

盖的预算绩效管理体系;加强地方政府债务管理,较大幅度增加地方政府专项债券规模,积极防范化解地方政府债务风险,促进经济持续健康发展和社会大局稳定,为全面建成小康社会收官打下决定性基础,以优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年。

## 2019年1月1日起我国调整部分 进出口关税

经国务院关税税则委员会审议通 过,并报国务院批准,自2019年1月1日 起,调整部分商品的进出口关税。我国 将对700余项商品实施进口暂定税率。 继续对国内发展亟需的航空发动机、汽 车生产线焊接机器人等先进设备、天然 饲草、天然铀等资源性产品实施较低的 进口暂定税率。自2019年1月1日起,对 化肥、磷灰石、铁矿砂、矿渣、煤焦油、 木浆等94项商品不再征收出口关税 2019年我国对原产于23个国家或地区的 部分商品实施协定税率。对原产于香港 澳门的进口货物将全面实施零关税。相 应调整亚太贸易协定项下的孟加拉和老 挝两国特惠税率。2019年7月1日起,我 国还将对298项信息技术产品的最惠国 税率实施第四步降税,同时对部分信息 技术产品的暂定税率作相应调整。

#### ☆□推进政府债务信息公开

财政部印发《地方政府债务信息公 开办法》,主要内容:一是明确预决算 地方政府债务信息公开要求。要求地方 结合预决算公开工作,随同预算、调整 预算、决算一并公开本地区、本级及所 属地区地方政府债务限额及余额,债券 发行、安排使用及还本付息等信息。二 是规范地方政府债券信息公开内容。明 确并细化了地方政府债券发行安排、发 行信息、存续期及重大事项信息公开内 容。其中,发行地方政府债券应当公开 主要经济社会发展指标、财政、债务、 债券以及项目等信息,特别强调发行专 项债券应当严格披露预期收益和融资平 > 衡方案等相关项目信息;地方政府债券 存续期内应当公开债券资金使用、项目 实施情况等信息以及可能影响债券偿付 等的重大事项等。此外,《办法》还要求 各地公开本地区政府债务管理制度规 定、违法违规举债担保问责结果等。三 是强化监督机制。明确将地方政府债务 信息公开情况纳入地方政府债务绩效评 价范围, 财政部驻各地财政监察专员办 事处对地方政府债务信息公开履行日常 监督职能。

# ✓ 财政部认真贯彻落实打赢脱贫✓ 攻坚战三年行动指导意见

财政部印发《财政部贯彻落实打赢 脱贫攻坚战三年行动指导意见的书记 贪攻坚战三年行动指导意见的书记 贪工作重要论述,充分发挥财政在庇 攻坚中的职能作用。特别是要严格坚坚 现行脱贫攻坚目标标准,强化预算的 求和导向作用,通过优化支出安排和 被扶贫资金花在"刀刃"上,防止扶贫相 长贫资金花在"刀刃"上,防止扶智相 大贫资金花在"刀刃"上,防止扶智相 大贫资金花在"刀刃"上,防止扶智相 大贫资金花在"刀刃"上,防止扶智 大贫资金花在"刀刃"上,防止 大贫资金花在"刀刃"上,防止 大贫资金花在"刀刃"上,防止 大贫资金花在"刀刃"上,防止 大贫资金花在"刀刃"上,防止 大贫资金花在"刀刃"上,防止 大贫资金花在"刀刃"上,防止 大贫资金、 一种,更多采用生产 之物,更多采用生产 之物,更多采用生产 之物,更多采用生产 之物,更多采用生产 之物,更多采用生产 之物,更多采用生产 之物,更多采用生产 之物,更多采用生产 之物,更多采用生产。

## **学数字**

# 13900亿元

第十三届全国人民代表大会常务委员会第七次会议决定:在2019年3月全国人民代表大会批准当年地方政府债务限额之前,授权国务院提前下达2019年地方政府新增一般债务限额8100亿元、新增专项债务限额8100亿元,合计13900亿元;授权国务院在2019年以后年度,在当年新增地方政府债务限额的60%以内,提前下达下一年度新增地方政府债务限额和专项债务限额和专项债务限额和专项债务限额)。授权期限为2019年1月1日至2022年12月31日。

# **6.22**万亿元

为进一步促进区域协调发 展,2018年,中央对地方转移支 付预算6.22万亿元,比上年增长 9%, 增幅为2013年以来最高; 对地方一般性转移支付预算3.9 万亿元,比上年增长10.9%。安 排老少边穷转移支付2142.8亿 元,比上年增长16.9%,比全国 转移支付平均增幅高7.9个百分 点。安排县级基本财力保障机制 奖补资金2462.79亿元、比上年增 长10%, 阶段性财力补助400亿 元,比上年增长33%。安排重点 生态功能区转移支付721亿元, 比上年增长对地方革命老区转 移支付规模达到110.58亿元,比 上年增加10.06亿元,增长10%。 对地方边境地区转移支付规模 达到203.42亿元,比上年增加33.5 亿元,增长19.7%。